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qualquer tipo de aparelho eletrônico (Calculadora, Celulares e etc.); 

6. Só será permitido ao candidato entregar sua prova escrita após 45 (quarenta e cinco) minutos do seu início; 
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15 QUESTÕES DE PORTUGUÊS  

 

 

Médicos alertam para riscos de cirurgia de mudança da cor dos 

olhos 

 

Danos causados por tatuagem da córnea podem ser irreversíveis 

 

       A mudança da cor dos olhos por meio de pigmentação feita 

em intervenção cirúrgica é procedimento de alto risco, com resul-

tados irreversíveis, e deve ser realizado apenas sob estrita reco-

mendação médica. O alerta é do Conselho Brasileiro de Oftalmo-

logia (CBO), que chama a atenção para publicações em redes so-

ciais de pessoas que alegam terem se submetido à chamada cera-

topigmentação com fins meramente estéticos, mais conhecido 

como tatuagem da córnea.     

                             

        Na maioria das vezes, tal procedimento é indicado somente 

para pacientes com cegueira permanente (ou com baixa visão ex-

trema) com o objetivo de tentar recuperar a aparência de um olho 

normal. Dentre os problemas que podem ser causados pelo uso 

indevido dessa técnica estão o surgimento de lesões na córnea, que 

podem ser persistentes e levar à perfuração do olho, infecções gra-

ves (até no interior do olho), e aumento da pressão dentro do olho. 

 

        Pacientes que já usaram a técnica informam dificuldade de 

enxergar, dor no olho, ardência, sensação de areia, aversão à luz 

e lacrimejamento persistente. Todas essas situações podem levar 

à redução da visão do paciente, seja na periferia ou no centro da 

visão, evoluindo, em alguns casos, para a cegueira permanente. 

        Na chamada “tatuagem da córnea”, ou ceratopigmentação, é 

empregada uma técnica cirúrgica na qual micropigmentos de di-

ferentes cores são implantados nas camadas mais internas da cór-

nea para alterar sua coloração. O procedimento é destinado, prin-

cipalmente, ao tratamento de manchas brancas que acometem os 

olhos de pacientes cegos. 

 

       “Muitos pacientes que apresentam cegueira permanente em 

um olho sofrem com o estigma social que sua aparência pode pro-

vocar. A ceratopigmentação é uma técnica indicada para casos em 

que o paciente cego não se adapta à lente de contato cosmética 

(lente de contato colorida), ou quando não há indicação de evisce-

ração ou enucleação (retirada do globo ocular) para adaptação de 

prótese ocular”, esclarece a cirurgiã oftalmologista Juliana Feijó 

Santos. 

 

         “É importante enfatizar que a ceratopigmentação refere-se 

apenas à coloração corneana, sendo a modificação da coloração 

escleral (a parte branca do olho) totalmente proscrita (não deve ser 

realizada)”, destaca. 

          A ceratopigmentação  ganhou visibilidade no país nos pri-

meiros dias de 2024 após a publicação de vídeo em rede social no 

qual uma brasileira com visão saudável afirma que realizou a ci-

rurgia para mudar a cor dos olhos na Suíça. As imagens foram 

compartilhadas na página da clínica responsável pelo procedi-

mento e já ganharam mais de 14 milhões de visualizações. 

 

        No Brasil, o uso da ceratopigmentação para fins estéticos é 

desaconselhado pelo CBO em pacientes saudáveis. Segundo o 

conselho, o procedimento é recomendado exclusivamente para 

pessoas que perderam a visão e pode ser realizado apenas quando 

a córnea já está comprometida. O Conselho Federal de Medicina 

(CFM) também não autoriza o uso da técnica com essa finalidade. 

 

        “Como em todos os procedimentos cirúrgicos, os principais 

riscos são de infecção e inflamação do olho operado”, alerta Juli-

ana Feijó, especialista em córnea. Ela ressalta ainda que são pou-

cas as evidências científicas dos efeitos de longo prazo do uso de 

pigmento no estroma corneano, corroborando a necessidade de 

cautela na busca pela ceratopigmentação. Outro ponto do alerta do 

CBO vem do fato da ceratopigmentação dificultar futuros exames 

e procedimentos oculares, como o mapeamento de retina e a cirur-

gia de catarata. 

 

          Segundo a médica, mesmo como prática reparadora usada 

no atendimento de pacientes cegos, a cirurgia só deve ser realizada 

em um cenário em que sejam observados cuidados de biossegu-

rança e com uma boa orientação pós-operatória, pois trata-se de 

um ato médico invasivo e de alto risco. 

 

          “É muito importante estar atento ao estado prévio do olho a 

ser operado, uma vez que a patologia de base pode influenciar nas 

intercorrências, como perfurações em córneas finas, neoplasias 

[tumores] não diagnosticadas previamente, ou até o desenvolvi-

mento de herpes ocular, ou rejeição de um transplante de córnea 

preexistente”, acrescenta Juliana. 

 

          Quanto à infraestrutura do local do atendimento, o CBO diz 

que deve ser realizado em centro cirúrgico e com o paciente anes-

tesiado. No pós-operatório, é imprescindível um seguimento clí-

nico e uso correto dos colírios, para redução de riscos. Para pes-

soas que pretendem mudar sua imagem com a mudança na cor dos 

olhos, a indicação é de uso de outras estratégias, bem mais segu-

ras. 

 

          De acordo com a presidente do CBO, Wilma Lelis, pessoas 

com boa saúde ocular que, por motivos estéticos, desejem mudar 

a cor dos olhos têm como melhor alternativa o uso de lentes de 

contato cosméticas. Wilma alerta que mesmo elas devem ser usa-

das sempre com acompanhamento de um oftalmologista e os cui-

dados de higiene adequados, visto que a lente também interfere na 

biologia lacrimal e da superfície ocular com potenciais riscos. 

 

        “O CBO recomenda que, em qualquer situação, medidas que 

possam trazer impacto na saúde ocular sejam amplamente discu-

tidas com um médico oftalmologista. Ao fazermos essa orienta-

ção, com base em conhecimento técnico e científico reconhecido, 

queremos proteger a saúde da população e chamar a atenção para 

eventuais riscos aos quais pode ser exposta desnecessariamente”, 

concluiu Wilma. 

 

(https://jc.ne10.uol.com.br/colunas/saude-e-bem-es-

tar/2024/01/15658069-medicos-alertam-para-riscos-de-cirurgia-

de-mudanca-da-cor-dos-olhos.html . Acesso em 12/01/2024) 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://jc.ne10.uol.com.br/colunas/saude-e-bem-estar/2024/01/15658069-medicos-alertam-para-riscos-de-cirurgia-de-mudanca-da-cor-dos-olhos.html%20.%20Acesso%20em%2012/01/2024
https://jc.ne10.uol.com.br/colunas/saude-e-bem-estar/2024/01/15658069-medicos-alertam-para-riscos-de-cirurgia-de-mudanca-da-cor-dos-olhos.html%20.%20Acesso%20em%2012/01/2024
https://jc.ne10.uol.com.br/colunas/saude-e-bem-estar/2024/01/15658069-medicos-alertam-para-riscos-de-cirurgia-de-mudanca-da-cor-dos-olhos.html%20.%20Acesso%20em%2012/01/2024
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1. Pode-se afirmar do texto que: 

 

A. A mudança da cor dos olhos pode ser realizada através 

de intervenção cirúrgica, sem precauções, por meio da 

ceratopigmentação. 

B.  A busca da mudança da cor dos olhos, por questões es-

téticas, cresceu nos últimos anos devido à propagação da 

ceratopigmentação nas redes sociais. 

C. As ressalvas discutidas na área médica em relação à ce-

ratopigmentação destacam os agravos do procedimento 

quando realizado unicamente por intento estético. 

D. Há o predomínio de pessoas jovens, principalmente no 

Brasil, interessadas em correr os riscos para a realização 

de uma cirurgia com o objetivo de mudar a cor dos olhos. 

E. As contraindicações para a realização de cirurgia para 

mudar a cor dos olhos atenuaram-se no Brasil e na Eu-

ropa. 

 

2. No trecho: “queremos proteger a saúde da população e chamar 

a atenção para eventuais riscos aos quais pode ser exposta desne-

cessariamente”, concluiu Wilma.”, o elemento coesivo em desta-

que retoma o termo: 

 

A. saúde da população 

B. chamar a atenção  

C. população  

D. (nós) queremos                                                                                                                                  

E. eventuais riscos 

 

3. No fragmento: “tal procedimento é indicado”, o termo desta-

cado exerce a mesma função sintática do elemento sublinhado em: 

 

A. “... é imprescindível um seguimento clínico”.                                               

B. “Para pessoas que pretendem mudar sua imagem” .     

C. “a cirurgia só deve ser realizada em um cenário”.    

D. “pode ser exposta desnecessariamente”.               

E. “quando a córnea já está comprometida.” 

 

4. Em: “Ao fazermos essa orientação, com base em conhecimento 

técnico e científico reconhecido, queremos proteger a saúde da po-

pulação ...”, a oração destacada classifica-se como: 

 

A. subordinada substantiva subjetiva reduzida de particípio  

B. subordinada adjetiva explicativa reduzida de gerúndio  

C.  coordenada sindética conclusiva  

D.  subordinada adverbial temporal reduzida de infinitivo   

E. subordinada adverbial condicional 

 

5. No fragmento: “É muito importante estar atento ao estado pré-

vio do olho”, destaca-se sintaticamente um: 

 

A. complemento nominal   

B. aposto explicativo  

C. objeto indireto  

D. predicativo do objeto 

E. adjunto adnominal 

 

 

 

 

 

6. Assinale a alternativa cujo emprego do pronome não respeitou 

a norma culta: 

 

A. Os procedimentos onde põem em risco a saúde são 

constantes. 

B. Estar atento aos cuidados com a saúde é necessário para 

mim. 

C. Não descarte os alertas para uma boa saúde, entenda-os.  

D. Uma boa saúde envolve cuidados diariamente com nós 

mesmos.    

E. A cirurgia faz-se necessária após um diagnóstico mé-

dico preciso. 

 

7. Analise os trechos a seguir e marque a alternativa que apre-

senta um verbo pronominal: 

 

A. “têm como melhor alternativa”  

B. “não se adapta à lente” 

C. “também interfere na biologia”  

D. “e chamar a atenção”   

E. “que acometem os olhos de pacientes cegos.” 

 

8. No trecho: “... o CBO diz que deve ser realizado em centro ci-

rúrgico e com o paciente anestesiado.”, a palavra destacada con-

siste em um (a): 

 

A. pronome relativo  

B. preposição aditiva 

C. conjunção explicativa   

D. conjunção integrante   

E. conectivo consecutivo 

 

9. No trecho:  

 

“A ceratopigmentação ganhou visibilidade no país nos primeiros 

dias de 2024 após a publicação de vídeo em rede social no qual 

uma brasileira com visão saudável afirma que realizou a cirurgia 

para mudar a cor dos olhos na Suíça. As imagens foram compar-

tilhadas na página da clínica responsável pelo procedimento e já 

ganharam mais de 14 milhões de visualizações.”,  

tem-se predominantemente a função da linguagem: 

 

A. emotiva 

B. referencial 

C. fática 

D. conativa  

E. poética 

 

10. No período: ‘ “Como em todos os procedimentos cirúrgicos, 

os principais riscos são de infecção e inflamação do olho operado” 

’, o vocábulo sublinhado estabelece uma relação semântica de: 

 

A. conformidade 

B. causalidade   

C. comparação 

D. condição  

E. concessão 
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11. No trecho: “No pós-operatório, é imprescindível um segui-

mento clínico”, o emprego da vírgula se justifica por separar: 

 

A. termos de mesma função sintática 

B. um adjunto adverbial deslocado 

C. um aposto explicativo   

D. uma oração intercalada 

E. uma oração adverbial deslocada 

 

12.  No trecho: “e levar à perfuração do olho”, a regência verbal 

foi empregada de acordo com a norma culta. Assinale a alternativa 

que houve um desvio em relação aos princípios da regência.    

 

A. Os médicos chegam a um consenso dos riscos cirúrgi-

cos com a ceratopigmentação.    

B. As ambições estéticas implicam, muitas vezes, o com-

prometimento da saúde.   

C. Certos pacientes não respeitam às orientações médicas 

quanto ao risco da cirurgia.      

D. A estética a que muitos aspiram não minimiza os riscos 

da cirurgia para o paciente.    

E. Os cuidados com a saúde lembram os perigos de uma 

cirurgia estética não indicada. 

 

13. Analise os enunciados a seguir e indique a alternativa incor-

reta: 

 

A. Em: “apenas sob estrita recomendação médica.”, a con-

junção sublinhada indica uma posição hierárquica. 

B. Em: “como o mapeamento de retina e a cirurgia de cata-

rata.”, o termo destacado é uma preposição com função 

de exemplificação.     

C. Em: “sejam amplamente discutidas”, o verbo grifado está 

flexionado no presente do modo subjuntivo. 

D. Em: “base em conhecimento técnico e científico”, as pa-

lavras em destaque são acentuadas pela mesma regra.  

E. Em: “quando não há indicação de evisceração”, o verbo 

grifado, nesse contexto, é impessoal, conjugado no pre-

sente do modo indicativo. 

 

14. Nos trechos: “Quanto à infraestrutura do local” e “sejam ob-

servados cuidados de biossegurança”, os termos destacados são 

escritos adequadamente sem o emprego do hífen. Assinale a alter-

nativa que apresenta o vocábulo com a ortografia correta: 

 

A. mini-cirurgia  

B. semiinterno   

C. hiper-sensível  

D. recémchegado   

E. micro-organismo 

 

15. Quanto aos enunciados a seguir, analise-os e indique a alter-

nativa correta. 

 

A. No trecho: “são poucas as evidências científicas”, o 

verbo encontra-se na terceira pessoa do plural, concor-

dando com o sujeito simples ‘poucas’.  

B. No trecho: “visto que a lente também interfere na biolo-

gia lacrimal”, a locução conjuntiva destacada pode ser 

substituída, sem alterar o sentido, por ‘de modo que’.    

C. Em: “trata-se de um ato médico invasivo”, o verbo gri-

fado possui uma concordância indiferente, podendo tam-

bém pluralizar-se na terceira pessoa: ‘tratam-se de um ato 

invasivo’. 

D. Nos trechos: “medidas que possam trazer impacto na sa-

úde ocular” e “manchas brancas que acometem os 

olhos”, os vocábulos sublinhados introduzem orações de 

valor restritivo. 

E. Nos fragmentos: “para alterar sua coloração” e “refere-

se apenas à coloração”, os verbos destacados exigem o 

mesmo tipo de complemento. 

 

 

25 QUESTÕES DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

16. No que se refere à licitação e a legislação pertinente ao tema, 

analise as proposições a seguir: 

 

I. No caso de microempresas e empresas de pequeno porte 

a comprovação de regularidade fiscal e trabalhista é exi-

gida apenas para efeito de assinatura de contrato  

II. É assegurado às empresas de pequeno porte, participan-

tes de certame licitatório, para comprovação de regulari-

dade fiscal e trabalhista, apresentar apenas os documen-

tos sem restrições, podendo a empresa apresentar docu-

mentos que apresentavam restrições no ato do certame 

até 5 dias úteis após a data do certame 

III. É assegurado como critério de desempate a preferência 

de contratação para microempresas e empresas de pe-

queno porte 

 

Assinale a alternativa correta: 

 

A. Apenas I é verdadeira. 

B. Apenas II é verdadeira. 

C. Apenas III é verdadeira. 

D. Apenas I e III são verdadeiras. 

E. Apenas II e III são verdadeiras. 

 

17. No que se refere à licitação e a legislação pertinente ao tema, 

no que se refere à empate no processo, analise as proposições a 

seguir: 

 

I. Serão consideradas empatadas as empresas que apresen-

tem valores iguais ou com diferença de até 15% entre si 

II. A microempresa ou empresa de pequeno porte que ficar 

melhor classificada poderá apresentar proposta inferior à 

considerada vencedora no certame 

III. Em caso de equivalência de valores entre as empresas 

empatadas, a definição de qual será a primeira empresa a 

apresentar nova oferta com melhor valor será via sorteio 

 

Assinale a alternativa correta: 

 

A. Apenas I é verdadeira. 

B. Apenas II é verdadeira. 

C. Apenas III é verdadeira. 

D. Apenas I e III são verdadeiras. 

E. Apenas II e III são verdadeiras. 
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18. Para o devido cumprimento do estabelecido em lei, com rela-

ção à concessão de tratamento diferenciado e simplificado para 

micro empresas e empresas de pequeno porte em processos licita-

tórios, visando o desenvolvimento econômico e social em âmbito 

municipal e regional, analise as proposições a seguir e assinale a 

alternativa correta: 

 

I. Existe previsão legal de exclusividade de participação de 

microempresas e empresas de pequeno porte em proces-

sos licitatórios. 

II. Em certames cuja natureza seja de aquisição de bem di-

visíveis, deve-se estabelecer cota de até 25% do objeto 

para contratação de pequenas empresas 

III. O processo licitatório, cujo valor de contratação for de 

até 90 mil reais, deverá ser destinado exclusivamente a 

microempresas e empresas de pequeno porte. 

 

A. Apenas II está correta. 

B. I e II estão corretas. 

C. I e III estão corretas. 

D. I, II e III estão corretas. 

E. Todas estão incorretas. 

 

19. Não integra lei de orçamento dos entes públicos: 

 

A. Quadro discriminativo da receita por fontes e respectiva 

legislação. 

B. Quadro das dotações por órgãos do Governo e da Admi-

nistração. 

C. Sumário geral da receita por fontes e da despesa por fun-

ções do Governo. 

D. Quadro demonstrativo da Receita e Despesa segundo as 

Categorias Econômicas. 

E. Quadro demonstrativo do programa anual de trabalho do 

Governo, em termos de realização de obras e de presta-

ção de serviços. 

 

20. Com relação à lei orçamentária analise as proposições a seguir: 

 

I. A Lei de Orçamento compreenderá todas as receitas, in-

clusive as de operações de crédito autorizadas em lei. 

II. Não se consideram para os fins do art. 3º da lei 4.320/64 

as operações de crédito por antecipação da receita, as 

emissões de papel-moeda e outras entradas compensató-

rias, no ativo e passivo financeiros 

 

Assinale a alternativa correta: 

 

A. Apenas I é verdadeira. 

B. Apenas II é verdadeira. 

C. I e II são verdadeiras, mas não são complementares entre 

si. 

D. I e II são verdadeiras e são complementares entre si. 

E. Ambas são falsas. 

 

 

 

 

 

 

 

21. Com relação à lei orçamentária analise as proposições a seguir: 

 

I. A Lei de Orçamento deve compreender todas as despesas 

próprias dos órgãos do Governo e da administração cen-

tralizada 

II. A Lei de Orçamento não consignará dotações globais 

destinadas a atender indiferentemente a despesas de pes-

soal, material, serviços de terceiros, transferências ou 

quaisquer outras, ressalvado o disposto no artigo 20 da 

lei 4.320/64 e seu parágrafo único. 

III. A Lei de Orçamento deve compreender as despesas que 

por meio dos órgãos do Governo e da administração pú-

blica se devam realizar 

 

Assinale a alternativa correta: 

 

A. Apenas I é verdadeira. 

B. Apenas II é verdadeira. 

C. Apenas III é verdadeira. 

D. Apenas I e III são verdadeiras. 

E. I, II e III são verdadeiras. 

 

22. Com relação à lei orçamentária analise as proposições a seguir: 

 

I. Todas as receitas constarão da Lei Orçamentária pelos 

seus totais, sendo permitidas deduções 

II. Toda despesa constará da Lei Orçamentária pelos seus 

totais 

III. As cotas de receitas que uma entidade pública deva trans-

ferir a outra serão incluídas como despesa no orçamento 

da entidade pagante 

 

Assinale a alternativa correta: 

 

A. Apenas I é verdadeira. 

B. Apenas II é verdadeira. 

C. Apenas III é verdadeira. 

D. Apenas I e III são verdadeiras. 

E. I, II e III são verdadeiras. 

 

23. Com relação à lei orçamentária e às autorizações ao poder exe-

cutivo, assinale a alternativa incorreta: 

 

A. Realizar no último mês de cada trimestre do exercício fi-

nanceiro, operações de crédito por antecipação da re-

ceita, para atender a insuficiências de caixa. 

B. Em casos de déficit, a Lei de Orçamento indicará as fon-

tes de recursos que o Poder Executivo fica autorizado a 

utilizar para atender a sua cobertura. 

C. Abrir créditos suplementares até determinada importân-

cia obedecidas as disposições do artigo 43 da lei 

4.320/64. 

D. O produto estimado de operações de crédito e de aliena-

ção de bens imóveis somente se incluirá na receita 

quando umas e outras forem especificamente autorizadas 

pelo Poder Legislativo em forma que juridicamente pos-

sibilite ao Poder Executivo realizá-las no exercício. 

E. A autorização legislativa a que se refere o §2 do artigo 7º 

da lei 4.320/64, no tocante a operações de crédito, poderá 

constar da própria Lei de Orçamento. 
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24. Com relação às despesas e receitas, assinale a alternativa que 

não corresponde a despesas correntes: 

 

A. Diversas Transferências Correntes. 

B. Juros da Dívida Pública. 

C. Subvenções Econômicas. 

D. Contribuições de Previdência Social. 

E. Serviços em Regime de Programação Especial. 

 

 

25. Com relação às despesas e receitas, assinale a alternativa que 

não corresponde a despesas de capital do tipo inversões financei-

ras: 

 

A. Concessão de Empréstimos. 

B. Participação em Constituição ou Aumento de Capital de 

Empresas ou Entidades Industriais ou Agrícolas. 

C. Aquisição de Imóveis. 

D. Constituição de Fundos Rotativos. 

E. Participação em Constituição ou Aumento de Capital de 

Empresas ou Entidades Comerciais ou Financeiras. 

 

26. Com relação à lei de orçamento e às previsões plurianuais, as-

sinale a alternativa incorreta: 

 

A. O Quadro de Recursos e de Aplicação de Capital será 

anualmente reajustado acrescentando-se-lhe as previsões 

de mais um ano, de modo a assegurar a projeção contínua 

dos períodos. 

B. O Quadro de Recursos e de Aplicação de Capital abran-

gerá em anexos, as despesas de capital das entidades re-

feridas no Título X desta lei, com indicação das respecti-

vas receitas, para as quais forem previstas transferências 

de capital. 

C. O Quadro de Recursos e de Aplicação de Capital abran-

gerá as despesas e, como couber, também as receitas pre-

vistas em planos especiais aprovados em lei e destinados 

a atender a regiões ou a setores da administração ou da 

economia. 

D. As receitas e despesas de capital serão objeto de um Qua-

dro de Recursos e de Aplicação de Capital, aprovado por 

decreto do Poder Executivo, abrangendo, no máximo um 

triênio. 

E. O Quadro de Recursos e de Aplicação de Capital abran-

gerá as despesas à conta de fundos especiais e, como cou-

ber, as receitas que os constituam. 

 

27. Com relação à elaboração de lei orçamentária, analise as pro-

posições a seguir e assinale a alternativa correta: 

 

(   )  Não se admitirão, em quaisquer hipóteses, emendas ao 

projeto de Lei de Orçamento que visem alterar a dotação 

solicitada para despesa de custeio. 

(   )  Se não receber a proposta orçamentária no prazo fixado 

nas Constituições ou nas Leis Orgânicas dos Municípios, 

o Poder Legislativo considerará como proposta a Lei de 

Orçamento vigente. 

(   )  Não se admitirão emendas ao projeto de Lei de Orça-

mento que visem conceder dotação superior aos quanti-

tativos previamente fixados em resolução do Poder Le-

gislativo para concessão de auxílios e subvenções. 

 

A. V, V, V. 

B. F, F, F. 

C. F, V, V. 

D. V, F, V. 

E. V, F, F. 

 

28. Com relação à programação de despesas públicas, analise as 

proposições a seguir e assinale a alternativa correta: 

 

(   )  A programação da despesa orçamentária, para feito do 

disposto no artigo correlato da lei 4.320/43, levará em 

conta os créditos adicionais e as operações extraorça-

mentárias. 

(   )  Imediatamente após a promulgação da Lei de Orçamento 

e com base nos limites nela fixados, o Poder Executivo 

aprovará um quadro de cotas bimestrais da despesa que 

cada unidade orçamentária fica autorizada a utilizar. 

(   )  As cotas poderão ser alteradas durante o exercício, ob-

servados o limite da dotação e o comportamento da exe-

cução orçamentária. 

 

A. V, V, V. 

B. F, F, F. 

C. F, V, V. 

D. V, F, V. 

E. V, F, F. 

 

29. Com relação às receitas públicas, assinale a alternativa incor-

reta: 

 

A. O lançamento da receita é ato da repartição competente, 

que verifica a procedência do crédito fiscal e a pessoa que 

lhe é devedora e inscreve o débito desta. 

B. Os agentes da arrecadação devem fornecer recibos das 

importâncias que arrecadarem 

C. Nenhum tributo será exigido ou aumentado sem que a lei 

o estabeleça, nenhum será cobrado em cada exercício 

sem prévia autorização orçamentária, incluídos a tarifa 

aduaneira e o imposto lançado por motivo de guerra. 

D. Ressalvado o disposto no parágrafo único do artigo 3º da 

lei 4.320/64 serão classificadas como receita orçamentá-

ria, sob as rubricas próprias, todas as receitas arrecada-

das, inclusive as provenientes de operações de crédito, 

ainda que não previstas no Orçamento.  

E. O recolhimento de todas as receitas far-se-á em estrita 

observância ao princípio de unidade de tesouraria, ve-

dada qualquer fragmentação para criação de caixas espe-

ciais. 

 

30. Com relação ao empenho de despesas, analise as proposições 

a seguir e assinale a alternativa correta: 

 

(   )  É vedado aos Municípios empenhar, no penúltimo mês 

do mandato do Prefeito, mais do que o duodécimo da 

despesa prevista no orçamento vigente.  

(   )  É vedado aos Municípios, no último mês do mandato, as-

sumir, por qualquer forma, compromissos financeiros 

para execução depois do término do mandato do Pre-

feito.  
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(   )  O empenho da despesa não poderá exceder o limite dos 

créditos concedidos. 

 

A. V, F, F. 

B. F, V, V. 

C. V, V, F. 

D. F, F, V. 

E. V, V, V. 

 

31. Com relação às concessões e contratos, analise as proposições 

a seguir e assinale a alternativa correta: 

 

(   )  Obras, serviços, compras, alienações, concessões, per-

missões e locações da administração pública quando con-

tratadas com terceiros serão precedidas de licitação. 

(   )  Para os fins da Lei 8.666/93, considera-se contrato todo 

e qualquer ajuste entre órgãos ou entidades da Adminis-

tração Pública e particulares, em que haja um acordo de 

vontade para a formação de vínculo e a estipulação de 

obrigações recíprocas, seja qual for a denominação utili-

zada. 

(   )  Serviços de publicidade serão isentos de licitação 

 

A. V, V, V. 

B. V, F, V. 

C. F, F, V. 

D. F, V, F. 

E. V, V, F. 

 

32. Com relação às licitações, analise as proposições a seguir e 

assinale a alternativa correta: 

 

I. A licitação destina-se a garantir a observância do princí-

pio constitucional da isonomia, a seleção da proposta 

mais vantajosa para a administração e a promoção do de-

senvolvimento nacional sustentável e será processada e 

julgada em estrita conformidade com os princípios bási-

cos da legalidade, da pessoalidade, da moralidade, da 

igualdade, da publicidade, da probidade administrativa, 

da vinculação ao instrumento convocatório, do julga-

mento objetivo e dos que lhes são correlatos. 

II. A licitação não será sigilosa, sendo públicos e acessíveis 

ao público os atos de seu procedimento, salvo quanto ao 

conteúdo das propostas, até a respectiva abertura. 

 

A. Apenas I está correta. 

B. Apenas II está correta. 

C. I e II estão corretas e são informações complementares. 

D. I e II estão corretas, mas não são informações comple-

mentares. 

E. I e II estão incorretas. 

 

33. Considerando os métodos de escrituração contábil, partidas 

simples e dobradas, identifique quais das seguintes afirmações são 

verdadeiras ou falsas: 

 

(   )  No método das partidas simples, apenas as operações en-

volvendo pessoas são escrituradas, deixando de fora os 

eventos que envolvem elementos do patrimônio e do re-

sultado.  

(   )  No método de partidas simples, os eventos patrimoniais 

e de resultado são registrados de maneira detalhada, en-

quanto as operações com pessoas são secundárias.  

(   )  O método de partidas simples é mais indicado para orga-

nizações complexas e de grande porte devido à sua sim-

plicidade e foco em transações monetárias diretas.  

(   )  Uma escrituração contábil precisa e tempestiva é crucial, 

independentemente do método adotado, para garantir a 

representação fiel da situação econômica da empresa.  

(   )  No método de partidas dobradas, cada transação finan-

ceira deve afetar um número igual de contas de débito e 

crédito.  

 

A. V, F, F, V, V 

B. F, F, F, V, V 

C. V, F, F, F, V 

D. F, F, F, F, V 

E. V, F, V, F, V 

 

34. Sobre Demonstração das Variações Patrimoniais (DVP) no 

setor público, avalie as seguintes afirmações e identifique 

alternativa incorreta: 

 

A. A DVP apura o resultado patrimonial do exercício pelo 

confronto entre as variações patrimoniais quantitativas 

aumentativas e diminutivas. 

B. A função da DVP no setor público é semelhante à da De-

monstração do Resultado do Exercício (DRE) no setor 

privado, apurando lucro ou prejuízo líquido. 

C. Na DVP, as variações patrimoniais aumentativas são 

classificadas como receitas, e as diminutivas como des-

pesas. 

D. As notas explicativas da DVP devem incluir a natureza e 

os valores dos itens relevantes que compõem as variações 

patrimoniais aumentativas e diminutivas. 

E. A DVP utiliza as classes 3 e 4 do PCASP para sua elabo-

ração, abrangendo variações patrimoniais diminutivas e 

aumentativas, respectivamente. 

 

35. Avalie as seguintes afirmações detalhadas relacionadas à 

equação patrimonial, identifique quais das seguintes afirmações 

são verdadeiras ou falsas: 

 

(   )  A equação patrimonial, apesar de sua aparência sim-

plista, desempenha um papel crucial na análise financeira 

ao revelar a composição do patrimônio de uma empresa, 

através da relação equilibrada entre ativos, passivos e pa-

trimônio líquido, mostrando a capacidade da empresa de 

gerir seus recursos e obrigações de forma eficaz. 

(   )  Embora frequentemente subestimado, o patrimônio lí-

quido, como componente da equação patrimonial, ofe-

rece insights valiosos sobre a saúde financeira a longo 

prazo de uma empresa, refletindo não apenas a realidade 

econômica atual, mas também fornecendo uma base para 

projeções e planejamento estratégico futuro. 

(   )  Na equação patrimonial, os ativos circulantes são fre-

quentemente considerados irrelevantes para a avaliação 

da saúde financeira de uma empresa, pois representam 

apenas uma pequena fração dos recursos disponíveis, 

tendo um impacto mínimo no cálculo do patrimônio lí-

quido. 
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(   )  O patrimônio líquido também faz parte dos passivos, mas 

engloba apenas o capital investido pelos proprietários. 

Representa tudo o que a empresa efetivamente tem, de-

pois de pagar as suas dívidas. Portanto, é o resultado da 

diferença entre ativos e passivos (PL = A – P). 

(   )  A equação patrimonial não é estática; ela flui e se adapta 

às operações diárias da empresa. Mudanças em qualquer 

um dos componentes - ativos, passivos ou patrimônio lí-

quido - podem fornecer informações cruciais sobre o de-

sempenho e as decisões operacionais da empresa, influ-

enciando a direção estratégica e as políticas financeiras. 

 

A. V, F, F, V, F 

B. V, V, F, V, F 

C. V, F, V, F, V 

D. F, V, V, F, V 

E. V, V, F, V, V 

 

36. Considerando os tipos de livros contábeis e suas 

especificidades, identifique quais das seguintes afirmações são 

verdadeiras ou falsas: 

 

(   )  Em caso de escrituração contábil em forma digital, não 

há necessidade de impressão e encadernação em forma 

de livro, mas o arquivo magnético autenticado pelo re-

gistro público competente não precisa ser mantido pela 

entidade.  

(   )  Neste livro devem ser registradas todas as movimenta-

ções financeiras, como as entradas e saídas que não alte-

ram as finanças, assim como as obrigações fiscais e as 

provisões de recebíveis. É importante ressaltar que o li-

vro diário se trata de uma obrigatoriedade pela legislação 

comercial, desta forma, é possível documentar a escritu-

ração contábil de crédito e débito em ordem cronológica, 

por isso, tenha atenção ao registrar informações como a 

data e local, histórico e valor.  

(   )  O Livro Caixa, que é recomendado, mas não estritamente 

obrigatório para todas as empresas, registra todas as tran-

sações financeiras envolvendo bens numerários em or-

dem cronológica. Este registro é amplamente utilizado 

por sua contribuição valiosa na elaboração da Demons-

tração de Fluxo de Caixa (DFC), fornecendo um pano-

rama detalhado das movimentações financeiras da em-

presa.  

(   )  Embora pareça redundante, no Livro Razão é necessário 

registrar cada conta contábil do Livro Diário em uma fo-

lha de controle separada, incluindo todos os detalhes 

como data e histórico tanto para lançamentos a débito 

quanto a crédito, garantindo assim uma rastreabilidade 

minuciosa e eficaz de todas as operações financeiras da 

empresa.  

(   )  Apesar de comumente considerado um registro menor, o 

Livro de Inventário é crucial em determinadas circuns-

tâncias, como no caso de empresas com estoque signifi-

cativo durante o período de balanço, onde seu uso se 

torna obrigatório, não apenas para mercadorias em esto-

que, mas também para itens como matérias-primas e pro-

dutos em fabricação, garantindo uma visão abrangente e 

precisa do estoque da empresa.  

 

 

A. V, F, V, F, V 

B. F, V, V, F, V 

C. V, V, F, V, V 

D. V, V, F, V, F 

E. F, V, F, V, V 

 

37. Com base no capital social na sociedade anônima, considere a 

seguinte asserção (A) e razão (R): 

 

(A): Na constituição de uma sociedade anônima, o capital social 

deve ser integralizado pelos acionistas, podendo ser composto por 

contribuições em dinheiro ou em bens avaliáveis em dinheiro, 

conforme estipulado no estatuto social e na Lei 6.404. 

(R): De acordo com a Lei das Sociedades por Ações (Lei 6.404), 

a integralização do capital social é um requisito legal para a for-

mação da companhia, garantindo que os recursos necessários para 

o início das atividades empresariais estejam disponíveis, além de 

estabelecer a base para a avaliação dos bens a serem incorporados 

ao patrimônio da sociedade. 

 

A. A é verdadeira, mas R é falsa. 

B. A é falsa, mas R é verdadeira. 

C. A e R são verdadeiras, e R é uma justificativa correta de 

A. 

D. Tanto A quanto R são falsas. 

E. A e R são verdadeiras, mas R não é uma justificativa cor-

reta de A. 

 

38. Avalie as seguintes afirmações detalhadas relacionadas a cus-

tos com pessoal e serviços de terceiros, e aspectos financeiros con-

tábeis, conforme explicado no texto fornecido, e identifique as 

verdadeiras e falsas: 

 

(   )  Enquanto os gastos com salários são versáteis na conta-

bilidade, podendo ser classificados como custo ou des-

pesa dependendo de sua aplicação na produção ou nas 

atividades administrativas, os encargos sociais adiciona-

dos ao salário de um funcionário são uma consideração 

fixa, compreendendo apenas uma porcentagem padrão 

do salário sem a inclusão de elementos variáveis como 

benefícios ou faltas justificadas.  

(   )  A amortização, em contraste com a depreciação, é uma 

prática contábil aplicada exclusivamente a bens intangí-

veis, como direitos e patentes, com a finalidade de distri-

buir o custo desses bens ao longo de sua vida útil, en-

quanto a depreciação lida com a alocação do custo de 

bens tangíveis e físicos ao longo do tempo, ambos fun-

damentados no RIR/99.  

(   )  O cálculo do custo total de um funcionário para a em-

presa, além dos salários, engloba uma gama de encargos 

sociais detalhadamente especificados, incluindo contri-

buições para o INSS e FGTS, e elementos adicionais 

como férias e 13º salário, refletindo uma majoração sig-

nificativa sobre o salário base.  

(   )  Seguros, na contabilidade, são tratados como uma forma 

de receita antecipada e são lançados como tal, enquanto 

os tributos representam uma saída de caixa, mas são con-

siderados uma despesa financeira apenas na parte que se 

refere aos juros, diferenciando-se da amortização finan-

ceira e do intangível.  
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(   )  A exaustão é um conceito contábil aplicado a recursos 

naturais como minas de ouro e ferro, referindo-se à perda 

de valor devido ao esgotamento do material extraído, di-

ferenciando-se da depreciação que está relacionada à 

perda de valor de bens tangíveis devido ao uso, tempo ou 

avanços tecnológicos.  

 

A. V, F, V, F, F  

B. F, V, V, F, V  

C. F, F, V, V, F  

D. V, V, F, F, V  

E. F, V, F, V, F 

 

39. Sobre despesa orçamentária no setor público, avalie as seguin-

tes afirmações e identifique a falsa: 

 

A. As despesas orçamentárias públicas compreendem os 

dispêndios realizados pelos entes públicos para manuten-

ção dos serviços públicos, e todas as transações de des-

pesa orçamentária requerem autorização legislativa na 

forma de dotação orçamentária. 

B. Dispêndios extraorçamentários incluem saídas de nume-

rários não previstas na lei orçamentária anual, como pa-

gamentos de restos a pagar e resgate de operações de cré-

dito por antecipação de receita. 

C. Despesas orçamentárias efetivas são aquelas que redu-

zem a situação líquida patrimonial da entidade no mo-

mento de sua realização, classificadas como fatos contá-

beis modificativos diminutivos. 

D. A classificação institucional no orçamento reflete a es-

trutura de alocação dos créditos orçamentários e está es-

truturada em três níveis hierárquicos: órgão orçamentá-

rio, unidade orçamentária e programa orçamentário. 

E. A classificação funcional, representada por cinco dígitos, 

segmenta as dotações orçamentárias em funções e sub-

funções, abrangendo as diversas áreas de atuação do se-

tor público em diferentes esferas governamentais. 

 

40. Considerando as características e aplicações dos regimes de 

caixa e de competência, assinale a alternativa verdadeira: 

 

A. No regime de caixa, as despesas e receitas são registradas 

no momento da ocorrência do fato gerador, independen-

temente do pagamento ou recebimento. 

B. O regime de competência é utilizado primordialmente 

para o Demonstrativo de Fluxo de Caixa (DFC), refle-

tindo a situação financeira real da empresa. 

C. Empresas cadastradas no SIMPLES NACIONAL e op-

tantes pelo lucro presumido não têm a opção de escolher 

o regime de caixa para suas operações contábeis. 

D. O regime de competência, ao contrário do regime de 

caixa, proporciona uma visão clara do dinheiro disponí-

vel em caixa da empresa no momento. 

E. O Comitê de Pronunciamentos Contábeis recomenda o 

uso do regime de competência para as demonstrações 

contábeis, e ele é um padrão em Sociedades Anônimas e 

na Declaração de Imposto de Renda de pessoa jurídica. 

 

 


